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Počáteční cíl práce 

Svou prací bych chtěl vyplnit některá bílá místa v životě předního českého 

národohospodáře Karla Engliše. Hlavním cílem mé práce je analýza této osobnosti jako 

reprezentanta politických, vědeckých a finančních elit meziválečného Československa. 

Pokusím se osvětlit příčiny jeho společenského vzestupu, charakterizovat jeho interakci 

s vládními a nevládními elitami, a to jak ve veřejném, tak v soukromém prostoru. Existuje 

sice řada studií o Karlu Englišovi, ale ty se zabývají pouze dílčími problémy a jsou 

orientované buď úzce na určitou skupinu Englišových vědeckých prací (ekonomická teorie, 

logika, filosofie,…), nebo určité období jeho života. 

Pod pojem elity zahrnuji nejen reprezentanty politického a finančního života 

meziválečného Československa, ale také významné představitele naší tehdejší vědecké a 

kulturní scény. Ve své práci se chci zabývat především vztahy mezi těmito elitami a Karlem 

Englišem. Celkový obraz těchto vztahů bych chtěl získat komparací dvou rovin – v první 

rovině zkoumáním Englišova jednání v daném problému, ve druhé zpětnou reakci 

prvorepublikových elit právě na danou situaci. V těchto vztazích nelze také opomenout 

význam veřejného mínění. Především v prezentaci Englišovy osoby na jedné straně a 

obecným vnímáním jeho názorů a jednání na straně druhé. Pozornost si zaslouží i příslušníci 

jeho rodiny, kteří mu vytvářeli potřebné zázemí, ale byli i příčinou řady jeho starostí. O 

vzájemné interakci elit s Karlem Englišem chci pojednávat v kontextu politického a 

společenského vývoje za První republiky. Vlivy, které utvářely a formovaly Englišův 

charakter, názory a promítaly se následně do jeho pozdějších politických rozhodnutí a 

národohospodářských cílů, můžeme nalézt již v jeho mládí.  Také nelze zcela opomenout ani 

období 2. světové války a poválečná léta v Englišově životě. Na jeho osobě můžeme názorně 

ilustrovat, jak byly prvorepublikové elity postupně vytlačovány z veřejného prostoru s cílem 

nahradit je novými. V rámci tohoto procesu mělo defacto dojít k rychlému nahrazení, 

zapomenutí nebo případně vymazání těchto původních elit z našich dějin. 

 
Struktura práce 

 
Svou disertační práci jsem rozdělil do tří stěžejních částí. První část je koncipována 

chronologicky. V ní se věnuji sociálnímu prostředí, ze kterého Karel Engliš pocházel, které 

podle mého názoru sehrálo klíčovou úlohu v životě Karla Engliše a do jisté míry vytvořilo 

jeho možnosti a limity v dalším životě. Dále také faktory, které ovlivnily Englišovo sociální 

smýšlení. Bylo to především již zmiňované sociální prostředí, potom to byl katedrový 
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socialismus, s nímž se seznámil na univerzitě. Nelze opomenout také vlivy vnějšího prostředí 

např. válečná zkušenost, poválečné levicové nálady apod. 

Druhá část práce, která je vymezená obdobím meziválečného Československa, je 

koncepčně jiná. Vychází z výše zmíněné teorie elit Rastislava Tóta, na jejím základě je i 

členěná a obsahuje podkapitolu zabývající se historickým exkurzem elit. Do této části práce 

jsem také zařadil podkapitolu popisující vlastní Englišovu rodinu, která slouží k dokreslení 

obrazu rodinného zázemí příslušníka prvorepublikových elit. Dále se druhá část této práce 

snaží zmapovat Englišovo působení ve veřejných funkcích: ministr financí, guvernér Národní 

banky československé, rektor Masarykovy univerzity a jeho sociální sítě, které mu umožnily 

zastávat tyto funkce. Také je v této části práce analyzováno Englišovo postavení v 

prvorepublikové společnosti na základě jeho vystupování a vztahů s čelnými představiteli 

hospodářského, finančního a kulturního života.  

Závěrečná část této práce je koncipována chronologicky, věnuje se „poslední“ etapě 

Englišova života, kdy je nucen ustoupit ze „společenského výsluní“ a vrátit se zpátky tam, 

odkud přišel. Englišův příklad dobře ilustruje osud prvorepublikových elit v poválečné době a 

těžký dopad únorových událostí roku 1948 na životní osudy těchto osobností.  

 

Výsledky výzkumu 

 

Prvorepublikové jazykově české elity byly poměrně úzkou skupinou v tehdejší 

společnosti, jejíž další vývoj byl poznamenán 2. světovou válkou a poválečnými událostmi. 

Éra První republiky byla poměrně krátká k tomu, aby se nová československá elita stačila 

více vyprofilovat a zakořenit v tehdejší společnosti. Na příkladu Karla Engliše můžeme 

ilustrovat jeden ze způsobů vzniku českých meziválečných elit. Jedná se o člověka, který 

pocházel z velmi chudých poměrů a mezi elitu se dostal vlastním nezměrným úsilím a tvrdou 

prací. Předpoklady pro jeho úspěch můžeme nalézt v jeho rodinném prostředí. Dosáhnout 

lepšího sociálního statusu mu pomohl především kulturní kapitál. Zdědil velmi dobré zdraví a 

intelektuální dispozice tj. vtělený kulturní kapitál. Jeho rodina měla sice velmi nízkou 

objektivizovanou část tohoto kapitálu, ale na druhé straně si jeho rodiče uvědomovali význam 

vzdělání pro budoucnost svých potomků. Dle názoru Englišova otce jim hlavně studium 

mohlo získat lepší postavení ve společnosti. Proto tedy i přes nepříznivou finanční situaci 

Englišův otec své syny, pokud měli předpoklady, v dalším vzdělávání podporoval. Toto 

přesvědčení naprosto zásadním způsobem předurčilo život Karla Engliše. 



4 
 

Vznik Československého státu v roce 1918 je považován za jeden z mezníků našich 

dějin, který se zásadně promítl do života všech obyvatel žijících na území našeho dnešního 

státu, Engliše nevyjímaje. Stal se poslancem národně demokratické strany, se kterou spojil 

svou politickou kariéru na dalších několik let. Tím se vlastně stal součástí mocenské elity 

národa. Jako politik, který přišel z regionu do hlavního města, si zde musel začít budovat svou 

sociální síť vazeb a vztahů. Částečně mohl navázat na svá studijní léta a také měl kontakty na 

některé politiky, kteří přišli stejně jako on z Moravy. Mezi lety 1918 – 1925 se Engliš plně 

etabloval jako příslušník prvorepublikové elity. V tomto období zastával funkci ministra 

financí ve dvou vládách, postupně získal plnou podporu prezidenta Masaryka a stal se také 

ekonomickým poradcem předsedy agrární strany Antonína Švehly. Obé uspíšilo jeho odchod 

z národní demokracie, kde byl již dlouho nespokojen. Po celé meziválečné období už zůstal v 

podstatě mimo členskou základnu jakékoliv tehdejší strany.  

V dalších letech Engliš dotvořil svou sociální síť svých přátel a vlivných příznivců. 

Právě díky podpoře klíčových politických hráčů typu Švehly, Masaryka a dalších zájmových 

hnutí se mu podařilo naplnit svou hospodářskou koncepci v politice státu ve funkcích ministra 

financí a guvernéra Národní banky československé. S jistou nadsázkou můžeme říci, že byl ve 

své době jedním z nejmocnějších a nejvlivnějších ministrů financí, jaké v meziválečném 

období Československo mělo. Tehdy si získal velmi vysoké renomé, jak mezi politickou, tak i 

hospodářskou elitou. Přesto primárně nepatřil mezi mocenskou elitu, ale spíše jen mezi 

poziční.  

Léta 1925 – 1939 můžeme považovat za vrcholný okamžik politické kariéry Karla 

Engliše. Když si uvědomíme, že nebyl primárně součástí žádné politické strany, jednalo se o 

pozoruhodný výkon. V dějinách meziválečného Československa bylo sice několik osob, které 

byli také jako odborníci v různých vládách, ale žádný z nich nezastával po tak dlouhou dobu 

klíčový post ministra financí a neprosadil zásadní reformy, které měly vliv na chod státu 

v dalších letech. Ve světle těchto skutečností se nezdá, že by Engliš byl až takovým 

politickým „amatérem“, za kterého je často vydáván dodnes. Nebyl sice ani nijakým 

politickým „virtuosem“, ale ze svých chyb se dokázal poučit a jednat v mnoha případech 

pragmaticky a byl ochoten slevit ze svého přesvědčení. 

Karel Engliš byl patrně jedním z našich největších národohospodářských a finančních 

expertů, které meziválečné Československo mělo. Jako jeden z mála ekonomických teoretiků 

své doby měl možnost si ověřit platnost svých vědeckých závěrů v praxi a potom je případně 

revidovat. Podobných příkladů v našich dějinách nalezneme poskrovnu. Na ministerstvu 

financí zanechal po sobě Engliš nesmazatelnou stopu, což se podaří jen málo komu, kdo stojí 
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v čele tohoto klíčového resortu. Pokud bychom použili Engliše jako měřítko úspěšného 

ministra financí, tak dnes by se mu jen málokterý jeho následovník mohl rovnat případně ho 

překonat. Paradoxem dějin zůstává, že místo, aby jeho následovníci navázali na jeho dílo, 

revidovali ho nebo případně vyvrátili některé jeho závěry, došlo po roce 1948 ke zcela jinému 

vývoji.   
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